

随着“开学大军”的陆续返校，一股“开学经济”的热潮正席卷绿城，其势并不亚于“春节潮”。随着文具、教辅等价格的逐年上涨，以及电子学习器的日渐普及，开学的额外费用越来越高，“开学经济”已成为备受商家关注的一个新经济增长点。

晚报记者 李雪/文 常亮/图



昨日，德化步行街人满为患。随着大中专学生开学，我市商业区的热闹程度迅速升温。

## 新学期伊始推动“开学经济” 文具、教辅、电子产品成热门商品

# 500元，小学生配一套开学装备

文具、教辅、学习机  
开学“一个不能少”

友爱路小商品批发市场里，各种学生用品都置于每摊的显眼位置，一个文具摊位上大约有数百种文具。

“提前一个星期进货备齐，就等这个开学黄金期。”一家摊主告诉记者，每年的这个时候，生意格外好，销售量井喷。

小学生忙着采购文具，而大学生们则忙着“淘宝”。在二七广场，不少刚返校的大学生，拎着大包小包疯狂购物。“不少商家借着开学季，在促销冬令商品，可以淘到不少好东西。”河南职业技术学院的大三学生小颜满载而归。

同时，许多中小学生学习教辅书籍给自己“加餐”。而手机、学习机、电脑等数码产品，成为学生的必备商品。

配一套电子全装备  
需要花去上千元

二七广场、德化步行街以及各大小商品批发市场、书店、超市、卖场、科技市场……熙熙攘攘的人群中到处都是学生的身影。

如今的学生用品越来越注重与流行时尚相结合。一款包含了橡皮、直尺、卷笔刀、铅笔等的变形金刚套装文具，虽然价格高达40元，但因其外包装上印有擎天柱，销量明显好于同类型产品。

一名文具销售人员介绍，一套书包、文具盒、各类笔、笔记本、削笔刀、橡皮等需要花上300元左右，而一套基本的小学生开学装备最起码也要500元。如果孩子购买好的学习机、点读机、MP4等电子学习产品，则可能需要花去千元以上。

精明小学生组队  
团购开学用品

因进价上涨，多数文具摊上笔类价格提高，精明的孩子们组成团，跟老板们砍上了价。

“老板，我们仨是一起的，给个团购价吧！”在友爱路批发市场逛文具区的3个小姑娘拿着选好的文具正在砍价。

10岁的王悦说：“以前这笔都是1.5元，现在变成2元了，所以就集中在一家摊位上搞价团购。”

一位文具摊主表示，最近大部分笔类进货价上涨10%以上，晨光笔芯涨幅最高，达到20%。

对于“团购”，批发市场的摊主们让利空间有限。

## 本周前期气温明显回升 后期冷空气杀个回马枪

□晚报记者 马燕 张华

不用暖气，家里的气温已经上升到15℃，穿上羽绒服感觉有点儿热。周末这2天，气温明显回升，春天真的来了。

据省气象台说，在本周内，前期气温明显回升，后期气温呈下降趋势。全省周平均气温比常年同期略偏高。

省内农村现在正值抗旱高潮，在本周内，全省周降水量比常年同期偏少。好消息是，由于周末冷空气的影响，我省中西部部分地区将出现弱降水天气。周内其他时间我省以晴天间多云天气为主。

昨天夜里到今天白天，全省多云间晴天，今天上午全省大部分地区有轻雾或霾。22日到23日，全省晴天间多云。

郑州市，从昨天夜里到今天白天，晴天到多云，偏东风2到3级。最低温度：0℃到1℃；最高温度：11℃到12℃。

## 我省首家少儿教育专项 公益基金在郑设立

□晚报记者 裴蕾 通讯员 杨晓琳

2月19日上午，省内首家针对青少年儿童教育、少儿艺术活动等专项公益基金——“智爱爱心基金”在郑州设立。基金由河南省宋庆龄基金会在武汉大学(河南)教育培训中心以及总裁班学员捐赠20万元的基础上设立。

此专项基金以“素质教育、关爱未来”为主旨，专项支持省内自学助教，救助品学兼优贫困学生，举办少儿文化教育活动及福利事业。

据武汉大学(河南)教育培训中心主任尹宁介绍，以后每年都将向“智爱爱心基金”捐赠资金，还将参与河南省宋庆龄基金会组织举办的公益活动。

河南省宋庆龄基金会副主席蒋可明表示，基金会将与培训中心共同管理该基金的使用。

## 这个季节到海口三亚最便宜

□晚报记者 李雪 王菁

昨日记者从南航河南分公司获悉，为活跃2月、3月河南旅游市场，在海南旅游淡季来临之前，南航根据市场情况，推出郑州经广州至海南的超低票价。

自即日起到3月31日，南航在广州至海南的CZ6734、CZ6780航班上投放超低组合运价，只要购买南航郑州至广州任意一个航班四折以上的机票，都可以购买广州至海口20元、广州至三亚40元的超低组合票价；或者可选择南航B舱中转票价，从郑州到三亚只需1080元，超低机票数量有限，旅客可拨打南航24小时服务热线0371-95539进行咨询或到正规机票代理处购买。(以上票价均不含机场建设费和燃油附加费)

## 青少年心理关爱公益活动遭遇“用工荒” 义工团体急招心理咨询师

□晚报记者 张柳

计划为期一年的公益活动，却在开始两个月后遭遇“用工荒”。昨日，我市红五月公益联盟负责人致电本报记者，寻求帮助，“我们迫切需要10名心理咨询师义工加入我们的公益活动之中。”

刘磊，河南红五月公益联盟负责人，说起本次“知心讲坛 和谐成长”公益活动挺挠头。

红五月从应急救援扩展至心理援助，计划建立生命关爱预防体系。本次活动于2010年12月份正式启动，目标是我市的11所学校，包括5所小学和6所中职、中专，为期一年。

活动的重点内容是，组织富有青少年心理咨询经验的专家、公安、消防及救援队员，针对青少年进行心理健康教育及增强自我防范意识。去年12月和今年1月，已经分别在百年农民子女学校、棉纺路小学进行过两次，反响很好。

“我们原本和市内一家专业心理咨询机构合作，但搞了这两次活动，媒体广泛报道后，对方便没了音讯。”刘磊说。

除了合作上的无疾而终，还有另外一件事儿让刘磊心里不太舒服。第一次活动后，曾有问题孩子的家长找到他，希望能够得到专业帮助。而在孩子家长致电该机构时，“对方说没几句话，就谈到每小时收费好几百元。”

虽然可以理解机构的经营行为，但刘磊觉

得，收费咨询有悖组织这一公益活动的初衷。因此他希望，能够找到和团体志同道合、真正关注青少年心理健康，并愿意提供义工服务的心理咨询师。

对于目前迫切需要的人才类型，刘磊描述说：具备心理咨询师专业资质，擅长或者和有儿童打交道的经验，具备青少年心理健康、家庭心理健康咨询经验。

工作量方面，由讲师和学校来沟通教学课程，学校具体安排时间，原则上一个月不超过两次课程。

由于是纯公益活动，刘磊表示，义工需自己负担出行、通信等费用，联盟会尽力寻找社会赞助帮助解决。

### 关注超龄厨卫电器系列报道(一)

## 家电“以旧换新”显成效 厨卫电器成市民最翘首的扩容品种

□晚报记者 樊无敌

正月十七上午，家住航海路附近的郑州市民张大虎一大早就坐车来到河南省旧货交易中心，经过仔细筛选和讨价还价之后，最后他选中了一台价值80元的老式黑白电视机。张大虎说：“我在永乐紫荆山店中一台价值5000多元的电视，听说家电以旧换新能享受到国家10%的补贴，于是就来淘旧家电了，这样一来，买新家电就能少花几百元。”

### 【市场反应】

#### 家电以旧换新政策带火郑州旧货市场

自2010年7月24日我省家电以旧换新政策启动以来，“以旧换新”成为永乐、国美、五星等家电卖场竞相宣传促销的重点，在该政策影响下，我省的旧货市场也火了一把。

虽然是元宵节刚刚过去，但记者在河南省旧货交易中心看到不少人已经来这里开始“淘宝”。张大虎说，以前他购买的这台旧黑白电视卖一二十元就不错了，但随着以旧换新政策的落实，这些旧家电也是行情看涨。

“自从去年苏宁和大商电器等家电卖场推出以旧换新促销活动以来，我们这里旧家电就备受欢迎。”不愿透露姓名的李先生说，“特别是十一黄金周和元旦前夕，售价在50元~80元的旧家电产品甚至出现断货现象。”

“家电以旧换新政策的实施对于销售的拉动作用非常明显，从TCL去年的销售来看，在城镇和乡村市场，家电下乡和以旧换新所销售的彩电占据了整体销售数量的八成还多。在城市里面，尤其是在郑州、开封这样的城市，以旧换新的政策对于销售的拉动作用还是十分明显的。”TCL电视河南销售公司总经理胡学军介绍

说。而三星河南地区的负责人说：“去年三星在河南地区的总体同比增幅达到50%，这同家电下乡和以旧换新这两项政策的实施是密不可分的，以旧换新的销售量能占到我们销售总量的5%左右。”

### 【市民看法】

#### 95%的市民希望厨卫电器成为扩容品种

“现在国家的惠民政策是一个接一个，特别是去年的以旧换新政策使我的彩电和洗衣机都得到了更换，只可惜这次补贴范围有点狭窄，如果能把我的油烟机也列入到补贴范围就更好了。”在二七区华中路11号院居住的边阿姨期待地说。在采访中发现，随着国家以旧换新补贴政策的深入进行，业内针对进一步扩大补贴适用范围的呼声也越来越高，并且有商家已经推出举措，在原有的彩电、冰箱、洗衣机、空调和

电脑五大类的基础上进行扩容。

记者电话随机访问了身边30位市民，他们心目中下一个以旧换新明星会是谁？在调查中发现，除了彩电、洗衣机、冰箱、空调、电脑外，热水器、燃气灶、油烟机、电饭煲、微波炉、电磁炉等厨卫电器以及手机、打印机、复印机、太阳能热水器成为消费者最期待以旧换新的电器，而厨卫电器和手机由于使用广泛，95%的被调查者都认为二者应该加入到以旧换新的品类。

虽然尚未纳入到国家以旧换新正规军，和手机相比，在河南，厨卫电器的以旧换新活动显然走到了前列。河南永乐生活总经理丁宁说：“不仅海尔、万和、万家乐等知名品牌相继以减免材料费或者折价优惠等方式进行，永乐等卖场也在积极策划厨卫电器的以旧换新活动，相信用不了多久消费者购买厨卫电器就可以获得以旧换新补贴。”